Funkcja liniowa
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Musimy umieé:
@ rozpoznaé, czy dwie wielkosci s3 wprost proporcjonalne, a jesli s3, to
musimy umie¢ obliczyé wspbtczynnik proporcjonalnosci,
@ naszkicowaé wykres funkcji liniowej,
o okresli¢, czy dana funkcja liniowa jest rosngca, malejaca czy stata,
@ wyznaczy¢ warto$ci parametru, dla ktérych dana funkcja liniowa jest
rosnaca, malejaca lub stata.
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Proporcjonalnos¢ prosta

Definicja
Warto$¢ y jest wprost proporcjonalna do wartosci x, jesli y = a x x, gdzie
a € R — {0}. Liczba a nazywana jest wspdtczynnikiem proporcjonalnosci.
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-
Przyktady:

Okresl, czy dane wielko$ci sa wprost proporcjonalne, a jedli tak to okresli
wspotczynnik proporcjonalnosci:
a) Obwod oraz dtugos¢ przekatnej kwadratu.

Tomasz Lechowski Batory 2LO 15 pazdziernika 2017 4 /14



-
Przyktady:

Okresl, czy dane wielko$ci sa wprost proporcjonalne, a jedli tak to okresli
wspotczynnik proporcjonalnosci:

a) Obwod oraz dtugos¢ przekatnej kwadratu.

Tak. Ob =4a, d = a2, czyli Ob = %d =2V/2d.
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-
Przyktady:

Okresl, czy dane wielko$ci sa wprost proporcjonalne, a jedli tak to okresli
wspotczynnik proporcjonalnosci:

a) Obwod oraz dtugos¢ przekatnej kwadratu.
Tak. Ob =4a, d = a2, czyli Ob = 4 d—2fd

Wspédtczynnik proporcjonalnosci wynosi 2\f.
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-
Przyktady:

Okresl, czy dane wielko$ci sa wprost proporcjonalne, a jedli tak to okresli
wspotczynnik proporcjonalnosci:

a) Obwod oraz dtugos¢ przekatnej kwadratu.
Tak. Ob =4a, d = a2, czyli Ob = 4 d—2fd

Wspédtczynnik proporcjonalnosci wynosi 2\f.

b) Pole oraz dtugos¢ przekatnej kwadratu.
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-
Przyktady:

Okresl, czy dane wielko$ci sa wprost proporcjonalne, a jedli tak to okresli
wspotczynnik proporcjonalnosci:

a) Obwod oraz dtugos¢ przekatnej kwadratu.
Tak. Ob =4a, d = a2, czyli Ob = 4 d—2fd

Wspédtczynnik proporcjonalnosci wynosi 2\f.

b) Pole oraz dtugos¢ przekatnej kwadratu.
Nie. P = 2%, d = av/2, czyli P = &
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Przyktady:

Okresl, czy dane wielko$ci sa wprost proporcjonalne, a jedli tak to okresli
wspotczynnik proporcjonalnosci:

a) Obwod oraz dtugos¢ przekatnej kwadratu.
Tak. Ob =4a, d = a2, czyli Ob = 4 d—2fd

Wspédtczynnik proporcjonalnosci wynosi 2\f.

b) Pole oraz dtugos¢ przekatnej kwadratu.
Nie. P = 2%, d = av/2, czyli P = &

c) Pole kota opisanego na tréjkacie réwnoboczny i pole tego tréjkata.
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-
Przyktady:

Okresl, czy dane wielko$ci sa wprost proporcjonalne, a jedli tak to okresli
wspotczynnik proporcjonalnosci:

a) Obwod oraz dtugos¢ przekatnej kwadratu.
Tak. Ob =4a, d = a2, czyli Ob = 4 d—2fd

Wspédtczynnik proporcjonalnosci wynosi 2\f.

b) Pole oraz dtugos¢ przekatnej kwadratu.
Nie. P = 2%, d = av/2, czyli P = &

c) Pole kota opisanego na tréjkacie réwnoboczny i pole tego tréjkata.
Tak.
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Przyktad

a’V/3

P, = 7r? natomiast P = 7y
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-
Przyktad

a’V/3

P, = 7r? natomiast P = 7y

Wiemy réwniez, ze r = %h, ah= 37\/5 Stad otrzymujemy: r = %Y

=
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Przyktad

. 2
P, = 7r? natomiast Px = 2 ]l/g.

Wiemy réwniez, ze r = %h, ah= 37\/5 Stad otrzymujemy: r = 2

=

3
Podstawiajac do wzoru na pole kota dostajemy:

2
am
Po=—
3
czyli:
2
P, = 4
Pr o 2Y3 343
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Przyktad

Ostatecznie otrzymujemy

2
" 47

7? = —
EYERENE

czyli wspdtczynnik proporcjonalnosci wynosi lub (po usunieciu
Yy y ) Yy \[

Po = Pa

niewymiernosci z mianownika) #.
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Funkcja liniowa

Definicja

Funkcja liniowa to funkcja, ktérg mozna opisa¢ wzorem y = ax + b, gdzie
a,belR
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Funkcja liniowa

Definicja

Funkcja liniowa to funkcja, ktérg mozna opisa¢ wzorem y = ax + b, gdzie
a,belR

Kluczowe jest stowo mozna. Réwnanie 2x — 3y + 1 = 0 opisuje funkcje
liniowa, gdyz po przeksztatceniu otrzymujemy:

2 n 1
y=3x+ 3
3773
Batory 2L0
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Funkcja liniowa

Definicja
Funkcja liniowa to funkcja, ktérg mozna opisa¢ wzorem y = ax + b, gdzie
a,belR

Kluczowe jest stowo mozna. Réwnanie 2x — 3y + 1 = 0 opisuje funkcje
liniowa, gdyz po przeksztatceniu otrzymujemy:

—gx—kl
y=3%"3

Druga wazna sprawa to a, b € R. W szczegélnosci a i b moga by¢ zero.
y = 0 to tez funkcja liniowa (cho¢ mato ciekawa).
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-
Wspotczynniki

a nazywamy wspdtczynnikiem kierunkowym,

b nazywamy wyrazem wolnym.
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-
Wspotczynniki

a nazywamy wspdtczynnikiem kierunkowym,

b nazywamy wyrazem wolnym.

Prosze wejs¢ na strone https://www.desmos.com /calculator, wpisaé
funkcje y = ax + b, doda¢ suwaki dla a i b i troszke sie tym pobawic.
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Wspotczynniki

a nazywamy wspotczynnikiem kierunkowym,

b nazywamy wyrazem wolnym.

Prosze wejs¢ na strone https://www.desmos.com /calculator, wpisaé
funkcje y = ax + b, doda¢ suwaki dla a i b i troszke sie tym pobawic.
Po kilkunastu sekundach tej fascynujacej rozrywki mozna dojé¢ do dwéch

wnioskéw:
a decyduje o tym, jak bardzo nachylony do osi OX jest wykres naszej
funkgji,
b okresla punkt przeciecia z osig OY'.

8 /14
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Wspotczynnik kierunkowy

W szczegblno$ci mozemy doprecyzowaé wnioski dotyczace wspdtczynnika
kierunkowego a:

Jedli a > 0, to funkcja jest rosnaca,
jesli a =0, to funkcja jest stata,

jesli a < 0, to funkcja jest malejaca.
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Przyktad 1
Okresl dla jakich wartosci parametru m funkgja:
+1
y =0 —x—(m+3)

jest malejaca.
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Przyktad 1
Okresl dla jakich wartosci parametru m funkgja:
m+1
y = x—(m+3)
2
jest malejaca.
Mamy a = ™H oraz b = —(m + 3) (ale oczywiscie b nas $rednio

interesuje w tym przyktadzie).
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Przyktad 1
Okresl dla jakich wartosci parametru m funkgja:
m+1
y = x—(m+3)
2
jest malejaca.
Mamy a = ™H oraz b = —(m + 3) (ale oczywiscie b nas $rednio
interesuje w tym przyktadzie).
Rozwigzujemy:
a<o0
m+1
<0
2
m< —1
Funkcja jest malejaca dla m < —1.
Batory 2LO
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-
Przyktad 2

Okresl dla jakich wartosci parametru m funkgja:
mx +5y —4x+ m=2

jest rosnaca.
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-
Przyktad 2

Okresl dla jakich wartosci parametru m funkgja:
mx +5y —4x+ m=2
jest rosnaca.

Przeksztatcamy funkcje do odpowiedniej postaci, otrzymujemy:

4 —m 2—m

Y= Xt
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-
Przyktad 2

Okresl dla jakich wartosci parametru m funkgja:
mx +5y —4x+ m=2
jest rosnaca.

Przeksztatcamy funkcje do odpowiedniej postaci, otrzymujemy:

4 —m +2—m
5 5
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-
Przyktad 2

Okresl dla jakich wartosci parametru m funkgja:
mx +5y —4x+ m=2
jest rosnaca.

Przeksztatcamy funkcje do odpowiedniej postaci, otrzymujemy:

4 —m +2—m
= X
Y= 5

_ 4—m _ 2—m
Mamy a = =57 oraz b = <57,

Rozwiagzujemy a > 0, otrzymujemy m < 4.
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Przyktad 3

Okresl dla jakich wartosci parametru m funkgja:
y=2x—-34+m’x+m

jest malejaca.
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-
Przyktad 3

Okresl dla jakich wartosci parametru m funkgja:
y=2x—-34+m’x+m
jest malejaca.

Przeksztatcamy funkcje do odpowiedniej postaci, otrzymujemy:

y=02+m)x+m-3
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Przyktad 3

Okresl dla jakich wartosci parametru m funkgja:
y=2x—-34+m’x+m
jest malejaca.

Przeksztatcamy funkcje do odpowiedniej postaci, otrzymujemy:
y=02+m)x+m-3

Mamy a =2+ m? oraz b=m — 3.
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-
Przyktad 3

Okresl dla jakich wartosci parametru m funkgja:
y=2x—-34+m’x+m

jest malejaca.

Przeksztatcamy funkcje do odpowiedniej postaci, otrzymujemy:
y=02+m)x+m-3

Mamy a =2+ m? oraz b=m — 3.

Rozwigzujemy 2 + m? < 0. Nieréwno$¢ ta nie ma rozwigzan, gdyz 2 + m?
jest zawsze dodatnie, stad wnioskujemy, ze dana funkcja nie jest malejaca
dla zadnego m.

Tomasz Lechowski Batory 2LO 15 pazdziernika 2017 12 / 14



Wejsciowka

Na wejscidwke trzeba umieé okresli¢, czy dane wartosci s wprost
proporcjonalne, narysowaé wykres funkcji y = ax + b oraz rozwigzaé
zadania z parametrem.
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W razie jakichkolwiek pytan, prosze pisa¢ na T.J.Lechowski@gmail.com.
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